

Апрель 2023 года № 39 (106) (Рамадан-Шавваль 1444 ел по Хиджре)

Печатный орган Регионального Духовного управления мусульман Пермского края в составе ЦДУМ России

Строительство

В дни Рамадана

апрельские дни-Дни Рамадана на строительной площадке Соборной мечети по адресу Бульвар Гагарина, 74а работа шла полным ходом. По милости Всевышнего, в первый день благословенного поста в месяце Рамадан был установлен на второй малый купол металлический свод. А в Ураза-байрам в мечети состоялась первая служба, муфтий Анвар хазрат провёл праздничный намаз, прочитал проповедь.

Но вернёмся к строительным делам. Теперь мечеть украшают два малых купола. Они очень красивые, изготовлены из металла зелёного цвета, украшены позолоченным (из нитрида титана) орнаментом. На солнце они отсвечивают золотом, выглядят замечательно!

Сейчас продолжается работа над металлическим сводом для большого купола. Это тоже очень сложная и объёмная работа. Но и она будет успешно выполнена, ведь ею занимается высоко-

классный мастер из посёлка Трёхгорного Челябинской области. Этот посёлок широко известен своими мастерами по изготовлению куполов.

Самая важная новость — это начали возведение одного из двух минаретов. Он возводится по каркасно-монолитной технологии. Работа это сложная. Но у специалистов большой опыт, ведь все стены мечети возведены ими по этой технологии. Они молодцы!

Сейчас в мечети ведутся работы по прокладке электропроводки, сверлятся стены, укладывается электропроводка. Это тоже дорогостоящая работа.

В большом помещении на втором этаже ведётся чистовая отделка стен. В ряде помещений на обоих этажах чистовая отделка завершена, теперь эти стены нужно покрасить ещё раз.

Завершается работа, как говорится среди строителей, по наведению красоты в части вентиляции. Вентиляция должна быть красиво закамуфлирована, чтобы не бросалась в глаза.

Теперь о финансах. В по-



следнем ифтаре принял участие генеральный директор холдинга «Кредо» Ильхам Халыгов. Он уже не раз оказывал финансовую помощь в строительстве. А теперь сам увидел масштаб стройки, удивился, как много сделано. Как уже сейчас красиво выглядит Соборная мечеть. И решил перечислить один миллион на стройку! Это внушительная сумма. Как говорят строители, таких бы щедрых благодетелей человек сорок, и строительство финансово было бы обеспечено. Хорошо помогли нефтяники. ООО «ЛУКОЙЛ-Пермь» ещё перечислило 300 тысяч рублей. Нефтяники постоянно помогают солидными пожертвованиями.

В дни Рамадана прихожанами мечети, предпринимателями было собрано более миллиона рублей. Помогают прихожане также из районов края. Имам-хатыб мечети Губахи Маснави хазрат Ягудин передал 50 тысяч рублей, имам-хатыб мечети Чусового Фаек хазрат Шайхутдинов - 60 тысяч рублей. Они - молодцы, пусть Аллах приметих благие дела и одарит счастьем в обоих мирах.

Вот так добрыми людьми и продвигается стройка. Помощь оказывали и оказывают и крупные предприятия, мы их не раз называли, краевая администрация и другие благотворители.

Мы по-прежнему обращаемся к добрым людям — помогайте, кто, как может, в благородном деле - строительстве мечети. Только сообща мы можем успешно построить долгожданную Соборную мечеть!

С праздником Ураза-байрам!

Дорогие единоверцы, братья и сестры! восходом солнца 21 апреля мусульмане всего мира встречают праздник Ураза-байрам.

От имени Регионального Духовного управления мусульман Пермского каря и от себя лично сердечно поздравляю всех с благословенным праздником Ид аль-Фитр - Ураза-байрам!

Для каждого истинного мусульманина этот день - великий. Праздник разговения, знаменующий окончание поста, настоящий символ любви к нашему Создателю, покорности во всех предписаниях нашей религии Ислам. «Если бы люди моей уммы знали, - говорил Посланник Всевышнего (саллаллаху алейхи ва саллям), - насколько велико благословение Рамадана, то они желали бы, чтобы Рамадан длился целый год». Выражаю искреннюю признательность верующим Прикамья, проявившим мудрость и терпение во время поста в сегодняшнее непростое время.

Сегодня все мы переживаем непростое время, идет Специальная военная операция, наши бойцы защищают границы нашей Родины и мирных жителей Донбасса от украинских неонацистов, которые, поправ законы Божьи, вносят в жизнь мирных граждан горе, разруху. Хвала Аллаху, никакие препятствия не помещали нам воздать должное Господу Миров и совершить еще больше милосердных дел ради нуждающихся людей. Гуманитарные конвои ежедневно прибывают на Донбасс, везя с собой все необходимое для бойцов Российской армии и нуждающихся жителей.

Мусульмане Пермского края, а также всего мира встречают праздник разговения с радостью, ведь, как известно нам из хадиса: «У постящегося две радости: одна - когда он разговляется, другая – когда предстает пред своим Господом».

Да примет Всевышний все наши мольбы в месяц Рамадан и очистит от наших грехов. Пусть для каждого мусульманина будут главными вечные ценности жизни, к обретению которых мы стремились, поклоняясь Создателю в этот священный месяц.

Традиции Ислама, как и других мировых религий, основаны на вечных ценностях справедливости, добра, милосердия и заботы о ближнем, независимо от национальности и вероисповедания человека. Мы просим Всемогущего Творца ниспослать свою милость жителям Донбасса, Великой России и всему многонациональному Пермскому краю, еще больше укрепить нашу умму, обогащая ее знаниями и своим благоденствием!

С праздником Ид-аль-Фитр!

С уважением и добрыми молитвами, Председатель Регионального Духовного управления мусульман Пермского края в составе ЦДУМ России, муфтий Пермского края Анвар хазрат АБЛАЕВ

<u>Праздник</u>

Детский ифтар

Пермском мусульманском колледже 15 апреля состоялся ифтар, специально организованный для детей. Детский ифтар получился настоящим семейным ифтаром. Пришли 19 детей с мамами, папами и с младшими братьями, сестрами.

В начале мероприятия Лилия ханум Миндубаева, руководитель детского мусульманского центра «Алиф», провела игру, посвященную ночи Ляйлят-уль Кадр - Ночи Предопределения. Дети в игровом формате

получили много полезной информации и повеселились.

Муфтий Пермского края Анвар хазрат Аблаев рассказал ребятам о достоинствах месяца Рамадан, вместе прочитали Коран, совершили вечерний намаз и сделали дуа.

Завершилось мероприятие совместным вкусным ифтаром-разговением. Подобные мероприятия очень важны для детей, ведь это подрастающее поколение нашей уммы.

Пусть Всевышний примет ваш и наш пост, все наши благие дела и намерения и ответит на наши дуа.



Участники детского ифтара выражают благодарность Региональному Духовному управлению мусульман Пермского края за помощь в организации и проведении мероприятия, а также женскому клубу «Амаль» и детскому мусульманскому центру «Алиф».

Праздник

Ураза-байрам — славное завершение поста

восходом солнца 21 апреля мусульмане всего мира встречали праздник Ураза-байрам.

Муфтий Пермского края Анвар хазрат Аблаев уже в шесть часов утра приехал на Центральный рынок. Здесь собралось около трёх тысяч мусульман. Они, конечно же, не смогли бы поместиться в помещении мечети, поэтому торжество проходило на улице. Хотя всё проходило под открытым небом, но перед началом стало очень тихо, все ожидали выступления муфтия.

Анвар хазрат сказал, что очень рад увидеть всех в этот праздничный день. Он отметил, что мусульман края с праздником Ураза-байрам поздравили Президент России В.В. Путин, Председатель ЦДУМ России, Верховный муфтий Талгат Таджуддин, губернатор Пермского края Д.Н. Махонин, глава Перми А.Н. Дёмкин. Пришли поздравления от глав городов края, от муфтиев регионов страны, руководителей общественных организаций.

Муфтий тепло и сердечно поздравил присутствующих от имени Регионального Духовного управления мусульман Пермского каря и от себя лично с благословенным праздником Ид аль-Фитр - Ураза-байрам! Он подчеркнул, что пост в месяц Рамадан воспитывает в нас милосердие, любовь к людям, терпение, богобоязненность. Праздник разговения, знаменующий окончание поста, настоящий символ любви к нашему Создателю, покорности во всех предписаниях нашей религии Ислам. «Если бы люди моей уммы знали, - говорил Посланник Всевышнего (саллаллаху алейхи ва саллям), - насколько велико благословение Рамадана, то они желали бы, чтобы Рамадан длился целый год». «Выражаю искреннюю признательность всем вам, проявившим мудрость и терпение во время поста в сегодняшнее непростое время», - сказал он. - «Есть как бы и грустная нотка, что Рамадан закончился, но будет ещё следующий Рамадан, важно сохранять приобретённую и укреплённую духовность во все последующие месяцы».

Следующей общиной для поздравления стала община Краснокамска. В мечети города, как всегда в праздничные дни, было много мусульман. Город отличается давней дружбой мусульман и светской власти. Мусульман поздравить пришли глава Краснокамского округа И.Я. Быкариз, руководители правоохранительных органов, общественных организаций. Муфтий Анвар хазрат Аблаев тепло поздравил мусульман с Ураза-байрам, выразил благодарность почётным гостям за поддержку мусульман, участие в празднике. Особо поблагодарил председателя общины Султонбега хаджи Абдусамадова за активную работу, участие в общественно значимых мероприятиях, таких, как оказание благотворительной помощи жителям Донбасса и бойцам специальной военной операции, участие в строительстве Соборной мечети на Бульваре Гагарина.

Дальше в маршруте праздничных поздравлений - строящаяся Соборная мечеть на Бульваре Гагарина, 74а. Здесь в девятом часу утра собралось много народа. У мечети в казанах готовился ароматный плов. Оба этажа мечети

были заполнены мусульманами. Ведущий торжества, заместитель директора Пермского мусульманского колледжа Савва хазрат Сидоренко зачитал поздравления с праздником Ураза-байрам Президента России В.В. Путина, Председателя ЦДУМ России, Верховного муфтия Талгата Таджуддина.

Первый заместитель руководителя администрации губернатора Л.В. Политов, сердечно поздравив мусульман от имени губернатора Д.Н. Махонина с Ураза-байрам, вручил муфтию Анвару хазрату Аблаеву краевую медаль «Во славу и развитие Перми». Он отметил большую роль мусульман в укрепление межнационального и межконфессионального мира, участие во всех общественных мероприятиях. Столь же тепло и сердечно поздравила мусульман с праздником от имени главы города Перми А.Н. Дёмкина начальник отдела национальных и религиозных отношений администрации города Е.Н. Тякина. Со словами тёплых поздравлений обратились к мусульманам заместитель председателя Пермской гордумы М.А. Спиридонов, уполномоченный по правам человека по Пермскому краю И.В. Сапко, советник Главного федерального инспектора по Пермскому краю А.Л. Куцев, помощник митрополита Пермского и Кунгурского В.С. Конев, руководитель ТНКА Пермского края Х.Х. Фарвазетдинов, председатель Союза таджиков Пермского края Хуршед Саидов.

Муфтий Анвар хазрат Аблаев провёл праздничный намаз и прочитал проповедь. В завершение



всех ожидал праздничный аппетитный плов на площади перед мечетью.

Потом муфтий Анвар хазрат Аблаев отправился в мечеть Баш-Култаево. Здесь он тепло и сердечно поздравил мусульман с праздником Ураза-байрам. Мусульмане внимательно слушали слова муфтия о ценности и важности в жизни каждого верующего поста в месяц Рамадан, о проявлении милосердия, любви к людям, оказании помощи нуждающимся.

А джума намаз в этот праздничный день муфтий Анвар хазрат провёл в мечети Заостровки. Здесь в мечети тоже было много мусульман. Прихожане ждали его праздничного поздравления, были рады пообщаться в этот славный, радостный день.

Мусульман и православных

Перми связывают добрые и дружеские отношения. В праздник Ураза-байрам Анвар хазрат Аблаев не забыл о своих православных друзьях, пригласив батюшек в городское кафе. Здесь за праздничным угощением состоялось дружеское общение. Православные священники вместе с муфтием радовались празднику, у христиан ведь совсем недавно тоже был пост.

Вот и закончился благословенный месяц Рамадан. Он завершился славным праздником Ураза-байрам. Все набожные люди с честью выполнили свой священный долг, поддерживая традиции, оставленные нам предками. Сейчас важно для всех нас не растерять благих плодов поста, не забывать, что и милостыня, и добрые дела должны совершаться не только в месяц Рамадан, но и повседневно.

Праздник для детей в Соборной мечети

Варе Гагарина, 74а 23 апреля прошел праздник для детей в честь окончания месяца Рамадан и Ураза-байрам.

Имам-хатыб Соборной мече-

ти Захит хазрат-хафиз Казеханов в начале праздника почитал священный Коран. Захит хазрат от имени муфтия Анвара хазрата Аблаева тепло поздравил детей с окончанием Рамадана и

Ураза-байрам. Затем все вместе прочитали дуа.

Далее руководитель детского центра «Алиф» Лилия ханум Миндубаева провела веселую и поучительную игру «Путе-

шествие на остров Рамадан». В празднике приняли участие более 60 детей, каждый получил памятные подарки и сладости.

На этом мероприятие не закончилось. Дело в том, что детский центр «Алиф» в дни Рамадана уже шестой год проводит конкурс рисунков «Рамадан глазами детей». С каждым годом участников конкурса становится больше, в этом году их было более 60 детей. Из Перми прислали рисунки 40 детей, 9 - из города Грозного Чеченской республики и 14 детей - из деревни Тавинск Омской области. Все участники конкурса получили сертификаты, значки Рамадан и электронные планшеты для рисования. Иногородние дети также были награждены сертификатами за участие и сладкими подарками.

Праздник был организован женским клубом «Амаль», дет-

ским мусульманским центром «Алиф» совместно с Региональным Духовным управлением мусульман Пермского края.

Спонсорами праздника Ураза-байрам для детей, а также детского творческого конкурса «Рамадан глазами детей» были муфтий Пермского края Анвар хазрат Аблаев, президент федерации дзюдо Гусейнов Яков Авсарович, директор ООО «Фар Энерго» Шайхутдинов Фарит Масгутович и неравнодушные мусульмане.

Руководитель детского центра «Алиф» Лилия ханум Миндубаева выражает сердечную благодарность всем спонсорам за помощь и доверие в проведении праздника и конкурса детского рисунка. Пусть Всевышний будет доволен теми, кто оказал помощь в организации и проведении мероприятия.





Дружественные контакты

Визит Шайхразиева в Пермь

Заместитель Премьер-министра Республики Татарстан, председатель национального совета Всемирного конгресса татар Василь Габтелгаязович Шайхразиев находился 3-4 апреля с рабочей поездкой в Пермском крае.

Встреча с губернатором

3 апреля он встретился с губернатором Пермского края Дмитрием Махониным. Они обсудили проведение Всероссийского сельского Сабантуя в 2024 году. Дата праздника назначена на 15 июня. Праздник пройдет в рамках 100-летия Бардымского района. В июле текущего года состоится расширенное заседание организационного комитета.

Председателем организационного комитета по подготовке и проведению Сабантуя назначен губернатор Пермского края Дмитрий Махонин. Сопредседатель — заместитель Премьерминистра Республики Татарстан Василь Шайхразиев.

В заседании приняли участие первый заместитель руководителя Исполнительного комитета Всемирного конгресса татар начальник комитета по работе с татарскими общественными организациями в регионах Российской Федерации Марс Тукаев, постоянный представитель Ре-



спублики Татарстан в Свердловской Хайдар Гильфанов, глава Бардымского муниципального округа Пермского края Халиль Алапанов и председатель татарской национально-культурной автономии Пермского края Халил Фарвазетдинов.

На стройплощадке Соборной мечети

4 апреля 2023 года заместитель Премьер-министра Республики Татарстан, председатель национального совета Всемирного конгресса татар Василь Габтелгаязович Шайхразиев посетил строящуюся Соборную мечеть.

Уже второй раз Василь Габтелгаязович посещает строитель-

ную площадку мечети и отмечает хорошие темпы строительства, первый раз это было в октябре 2021 года. Особо понравилась вице-премьеру архитектура мечети, подчеркивающая традиционную культуру мусульманской мечети и специфику религиозных зданий Пермского края. Он осмотрел мечеть и был удивлён, что за такой короткий срок проделан такой большой объем работы. Экскурсию для гостя вёл председатель попечительского совета и руководитель стройки Ринат Максумович Валеев. Василю Габтелгаязовичу понравились возведенные два купола, которые очень красиво смотрятся при солнечном освещении. Гость пожелал успешного завершения строительства Соборной мечети.

Участие в ифтаре

4 апреля 2023 года Региональное Духовное управление мусульман Пермского края в составе ЦДУМ России совместно с благотворительным фондом «Ватан» провели ифтар в ремонтируемой полилингвальной школе с этнокультурным компонентом, что находится в Мотовилихе.

В ифтаре приняли участие заместитель Премьер-министра Республики Татарстан, председатель национального совета Все-

мирного конгресса татар Василь Габтелгаязович Шайхразиев, председатель попечительского совета по строительству Соборной мечети на Бульваре Гагарина 74а Ринат Максумович Валеев, глава Нытвенского городского округа Ринат Менсагирович Хаертдинов, председатель татарской национально-культурной автономии Пермского края Халиль Хамисович Фарвазетдинов, председатель татарской национально-культурной автономии города Перми Данир Галимзянович Закиров, заведующая единственным в Перми татарским детским садом «Чулпан», руководитель полилингвальной школы с этнокультурным компонентом Фаузия Сунгатовна Пак, депутаты Законодательного собрания Пермского края Ирек Хазиев, Радмир Габдуллин, депутат Думы г. Перми Эдуард Гараев, заместитель главы администрации Свердловского района Игорь Давлетшин, руководитель Пермского департамента ЖКХ Станислав Баскаков, известные предприниматели Р.Р. Габдуллин, С.А. Зигангиров, Гульнара Балтаева, исполнительный директор фонда «Ватан», руководитель молодежной татарской организации «Чак-чак» Рустам Галимов, представители бизнеса, руководители предприятий, представители

спортивных организаций дзюдо и смешанных единоборств. Был осмотрен ход ремонта. В.Г. Шайхразиев отметил важность этой школы, положительно оценил уже проделанную работу, в частности, в зале для столовой, где можно проводить и публичные мероприятия.

В состоявшейся презентации фонда «Ватан» отмечалось, что он создан специально, чтобы финансово помогать строительству Соборной мечети и другим добрым делам, имеющим духовную направленность, сохраняющим и развивающим традиции татарского народа. Заметим, что все участники ифтара занимаются благотворительной деятельностью, участвуют в общественных мероприятиях духовной направленности.

Ифтар прошёл в дружеской и тёплой обстановке. Угощение было приготовлено сотрудниками детского сада «Чулпан» и сотрудником РДУМ ПК Э.Ф. Пахомовой, финансами помогли РДУМ ПК и фонд «Ватан». Они молодцы, всё было вкусно и аппетитно. Все отмечали знаменательность проходящего мероприятия, что в месяц Рамадан проходит встреча в ремонтируемой школе, где будут изучаться татарский язык и традиции татарского народа. Всё это будет помогать правильному воспитанию подрастающего поколения.

Муфтий Анвар хазрат Аблаев выразил сердечную благодарность всем организаторам и участникам ифтара.



4 апреля 2023

В севышний Аллах даровал мусульманам месяц Рамадан, который почитается всеми верующими как месяц, когда можно заслужить прощение грехов и когда может быть ниспослана от Всевышнего благодать. В месяц Рамадан человечеству были ниспосланы первые аяты Священного Корана. В месяц Рамадан удел каждого мусульма-

В Мекке мусульманам была ниспослана сура «Предопределение», и в ней говорится о Лейлят-уль

нина, его судьба записывается на

будущий год.

Кадр, в которую был ниспослан Коран, о том, что Лейлят-уль Кадр лучше, чем тысяча месяцев, потому что в Лейлят-уль Кадр архангел Джабриил и ангелы спускаются с небес на землю для того, чтобы исполнить благословение своего Господа. Лейлят-уль Кадр такова, что во время нее до самого появления зари не происходит ни зла, ни вреда, а на всей земле воцаряется мир: «Воистину, Мы ниспослали его в Ночь Предопределения. Откуда ты мог знать, что такое Ночь Предопределения? Ночь Предопределения лучше тысячи месяцев.

Ночь Предопределения

краснокамска

Нисходят ангелы и Дух в нее с дозволения их Господа по всем Его повелениям. Она благополучна вплоть до наступления зари». Ангелы, спустившись с небес, просят у Всевышнего Аллаха прощения за тех людей, кто занимается богоугодными делами, читает Коран, поминает Аллаха, молится и просит прощения и благословения.

Намаз, совершаемый верующим именно в Ночь Предопределения, не сравним по тому, какое доставляет наслаждение, ни с одним другим намазом в какую-то другую ночь. И если в Лейлят-уль Кадр совершено

благодеяние, то он станет лучшим из всего того, что совершил человек в остальные тысячу месяцев.

Ночь Прелопределения следует проводить в молитве: к этому побуждал свою общину Пророк Мухаммад (да благословит его Аллах и приветствует). В Лейлятуль Кадр следует приветствовать и прославлять Аллаха, обращаясь к нему с мольбой, следует проводить Лейлят-уль Кадр за чтением Корана, моля Аллаха о прощении всех тех грехов, которые были совершены верующим мусульманином в прошлом. Дуа, которое нужно часто читать в Лейлятуль-кадр: «О Аллах, поистине, Ты - Прощающий, Великодушный, Ты любишь прощать, так прости же меня!»

К тем, кто поминает Аллаха в Лейлят-уль Кадр с молитвой и страхом, Господь простирает свои руки, и вплоть до самого рассвета молящийся верующий находится в близости с Аллахом в такой степени, какой никогда кроме Лейлят-уль Кадр не суждено пережить. Пословам Хафиза Ибн Раджаба, Ночь Предопределения приравнивается к целой жизни человеческой по ее значению.

В ночь с 17 на 18 апреля или с 26 на 27 Рамадана - Лейлят-уль Кадр. 17 апреля муфтий Анвар хазрат Аблаев вечером приехал в мечеть Краснокамска. Здесь он прочитал проповедь про ценность Лейлят-уль Кадр - Ночи Предопределения. После ифтара он вместе с прихожанами совершил ночной и таравих намазы. Затем общались, делали дуа. В третьем часу ночи муфтий поехал домой, а прихожане остались продолжать Лейлят-уль Кадр.



Память о Великой Отечественной войне

о всей России 19 апреля проходила акция «Без срока давности», посвящённая Великой Отечественной войне, её героям на фронте и в тылу. Муфтий Анвар хазрат Аблаев, как член Общественной палаты Пермского края и член общественного совета при краевом ГУ МВД, принял участие в этой акции в школе №79 Орджоникидзевского района. Организаторы единого урока -Общественная палата Пермского края и руководство школы. Он давно знает директора школы Венеру Расульевну Веселухину, как активного общественника, очень большое внимание уделяющую патриотическому воспитанию подрастающего поколения. В проведение урока также принимали участие депутат городской думы Эдуард Ринатович Гараев, специалист координационного центра по противодействию идеологии экстремизма и терроризма при ПГНИУ, учитель истории и обществознания школы №136 Антон Рашидович Усманов, волонтёры Пермского института ФСИН.

Единый урок начался с исполнения Гимна Российской Федерации, торжественного вноса флага России и флага школы. Учитель истории школы №79 Ольга Леонидовна Прорубчикова открыв урок, рассказала о его предназначении, о важности сохранения памяти о Великой Отечественной войне, о страшном геноциде против нашего народа. В форме диалога с учениками доходчиво представила основную тему внеклассного урока «Без срока давности».

Муфтий говорил школьникам о том, что фашисты вероломно напав на СССР, рассчитывали поработить нашу страну, посеять рознь между народами и конфессиями. Не вышло у них. Народы разных наций и верований сплотились, все мужественно воевали на фронтах, самоотверженно трудились в тылу. Пермский край внес неоценимый вклад во всенародную Победу – на фронте и в тылу. Более полумиллиона земляков отважно били врага, каждый третий из них, к сожалению, не вернулся. Наши города работали на мощь армии: поставляли пушки, авиадвигатели, бронекатера, порох, каски, сапоги, лопаты и фляжки, уголь, нефть, металлургическую и химическую продукцию.

- У подвига наших прадедов, дедов — нет срока давности, - подчеркнул муфтий. - Спустя 78 лет память о войне и ее героях живет в каждом доме, в каждом семье. Потери СССР в Великой Отечественной войне составляют более 27 миллионов человек.

Очень ёмкими и патриотичными были выступления Антона Усманова, Эдуарда Гараева. Были затронуты темы, связанные с Нюрнбергским процессом, нацистскими военными преступниками. Подчеркнуты факты чудовищной по своему цинизму системы организации лагерей нацистской Германии, ее преступлений не только на территории СССР, но и в отношении собственных граждан. О важности памяти о Великой Отечественной войне в контексте современной геополитики. Выступления запали в души ребят, они были очень внимательными. Такие уроки патриотической направленности формируют у детей любовь к Родине, на примерах героев Великой Отечественной войны, воспитывают у них желание быть полезными стране, а для этого хорошо учиться и стать востребованными специалистами.



Региональное Духовное управление мусульман Пермского края в составе ЦДУМ России

Время намаза на месяц Май Город ПЕРМЬ 2023 год

Одобрено советом улемов РДУМ ПК в составе ЦДУМ России

	День недели		Окончание сухура (начало поста)	Фаджр угренний намаз (в мечети)	Шурук (восход солнца)	Зухр дневной намаз	Аср послеобеде нный	Магриб вечерний намаз (ифтар)	Иша ночной намаз (таравих)
	1	Понедельник	03:23	03:53	05:23	13:30	18:26	21:02	22:32
	2	Вторник	03:21	03:51	05:21	13:30	18:27	21:04	22:34
	3	Среда	03:18	03:48	05:18	13:30	18:29	21:06	22:36
	4	Четверг	03:16	03:46	05:16	13:30	18:30	21:08	22:38
	5	Пятница	03:13	03:43	05:13	13:30	18:31	21:11	22:41
	6	Суббота	03:11	03:41	05:11	13:30	18:33	21:13	22:43
	7	Воскресенье	03:09	03:39	05:09	13:30	18:34	21:15	22:45
	8	Понедельник	03:06	03:36	05:06	13:30	18:35	21:17	22:47
	9	Вторник	03:04	03:34	05:04	13:30	18:36	21:19	22:49
	10	Среда	03:02	03:32	05:02	13:30	18:38	21:22	22:52
	11	Четверг	03:00	03:30	05:00	13:30	18:39	21:24	22:54
	12	Пятница	02:57	03:27	04:57	13:30	18:40	21:26	22:56
B. #	13	Суббота	02:55	03:25	04:55	13:30	18:41	21:28	22:58
M A	14	Воскресенье	02:53	03:23	04:53	13:30	18:42	21:30	23:00
	15	Понедельник	02:51	03:21	04:51	13:30	18:44	21:32	23:02
775 77500	16	Вторник	02:49	03:19	04:49	13:30	18:45	21:34	23:04
Й	17	Среда	02:47	03:17	04:47	13:30	18:46	21:36	23:06
	18	Четверг	02:45	03:15	04:45	13:30	18:47	21:38	23:08
	19	Пятница	02:43	03:13	04:43	13:30	18:48	21:40	23:10
	20	Суббота	02:41	03:11	04:41	13:30	18:49	21:42	23:12
	21	Воскресенье	02:39	03:09	04:39	13:30	18:50	21:44	23:14
	22	Понедельник	02:37	03:07	04:37	13:30	18:51	21:46	23:16
	23	Вторник	02:36	03:06	04:36	13:30	18:52	21:48	23:18
	24	Среда	02:34	03:04	04:34	13:30	18:53	21:50	23:20
	25	Четверг	02:32	03:02	04:32	13:30	18:54	21:52	23:22
	26	Пятница	02:31	03:01	04:31	13:30	18:55	21:54	23:24
	27	Суббота	02:29	02:59	04:29	13:30	18:56	21:55	23:25
	28	Воскресенье	02:28	02:58	04:28	13:30	18:57	21:57	23:27
	29	Понедельник	02:26	02:56	04:26	13:30	18:58	21:59	23:29
	30	Вторник	02:25	02:55	04:25	13:30	18:59	22:01	23:31
	31	Среда	02:23	02:53	04:23	13:30	19:00	22:02	23:32

<u>Ишимово</u>

Фарзана — учёная, сообразительная...



ень памяти Фарзаны Хакимовны и ушедших от нас учителей прошёл в селе Ишимово 15 апреля. Инициаторами были племянница Фарзаны Хакимовны - Фарида Имамова и её муж Разим, племянник Хафиз Даутов и их мама - старожил села Газиза Мутыковна.

Готовились они долго и основательно. Собрать в один день около сорока человек не так-то просто. А приехали на это мероприятие родственники из Перми, посёлка Октябрьский, Уразметьево, Атнягузей... Конечно, одними из главных гостей были местные учителя, которые когда-то работали вместе с ней и ученики.

В Дне памяти участвовали многие жители села. Конечно же, в таких случаях первым делом чи-

таются молитвы. Местный мулла Шарибзян хазрат Хусаинов читал все требуемые молитвы, причём, читал на арабском языке.

С 2019 года при Ишимовской школе по инициативе учителейветеранов проходит День памяти ушедших от нас учителей. На этот раз он был приурочен к 10-летию ухода от нас Даутовой Фарзаны Хакимовны. Мулла поимённо назвал фамилии имена 43 ушедших от нас учителей, имена их отцов. В процессе общения стали вспоминать Фарзану Хакимовну. Что интересно, каждый приглашённый запомнил её по-своему, никто не повторился.

Хозяева положили на стол альбомы Фарзаны апа. Тут есть альбомы, подаренные местными учителями, родственниками, даже районо.

Конечно, не могли не вспом-

нить и тех, с кем дружила наша Фарзана апа. Это супруги Останины - Валерий Анатольевич и Вера Анатольевна, Давляевы - Мирия Назиевна и Салих Хазибович, Балеевских - Юрий Степанович и Нэпли Ивановна.

Хотя Фарзана апа многие годы дружила не только с татарами, но и с русскими, уважала традиции и обычаи обоих народов. Знаменательно, что её годовщина совпала с Пасхой, а через несколько дней будет Ураза-байрам.

Фарзана - арабское слово. Оно означает учёная, сообразительная, образованная. Родители не ошиблись в выборе имени для своей дочери. Наша Фарзана Хакимовна вот такой и останется в нашей памяти.

С.В. ГАЙНУТДИНОВА

Газета «Родник Ислама» издаётся при содействии администрации губернатора Пермского края и некоммерческого благотворительного «Фонда поддержки исламской культуры, науки и образования».